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ATTENZIONE: I FOGLI A QUADRETTI CONSEGNATI
NON VERRANNO CONSIDERATI

Cognome e Nome: Canale
A-D (De Santis) ¤
E-N (Tardella) ¤
O-Z (Verdinelli) ¤

Esercizio 1. Sia dato un campione casuale Xn = (X1, X2, . . . , Xn) di n osservazioni estratto da
una popolazione X con la seguente funzione di densità:

fX(x; θ) = θ (1− x)θ−1, x ∈ (0, 1), θ > 0.

1. Scrivere il modello statistico-probabilistico associato al campione casuale.

2. Stabilire se questo modello appartiene alla famiglia esponenziale ed ottenere una statistica
sufficiente per il parametro θ.

3. Scrivere la funzione di verosimiglianza ed ottenere lo stimatore di massima verosimiglianza
θ̂MLE.

4. Verificare che
E[1−X] =

θ

1 + θ
.

Determinare quindi E[Xn], dove Xn = 1
n

∑n
i=1 Xi, e lo stimatore dei momenti del parametro

θ.

Svolgimento.
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Esercizio 2. Sia X1, . . . , Xn un campione casuale proveniente da una popolazione N(θ, 1).

1. Determinare la distribuzione di Xn e quindi verificare che

n(Xn − θ)2 ∼ χ2
1.

2. Verificare che E[X2
n] = θ2 + 1/n.

3. Sfruttando il punto (2), verificare che X
2
n− 1/n è uno stimatore non distorto di θ2 e stabilire

se è lo stimatore UMVUE (non distorto di minima varianza).

Svolgimento.
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Esercizio 3. Si consideri un campione casuale di n elementi proveniente da una popolazione
N(θ, 1) e il seguente sistema di ipotesi:

H0 : θ = θ0 contro H1 : θ > θ0.

1. Scrivere l’espressione della regione di rifiuto di un test con probabilità di errore di prima
specie pari ad α.

2. In un campione osservato di n = 64 osservazioni, si è ottenuto: xn = 2.23. Fissando α = 0.05
e θ0 = 2.1, l’ipotesi nulla va respinta oppure no?

3. Per il campione osservato al punto 2, calcolare il p-value.

4. Costruire un intervallo di confidenza di livello 1 − α = 0.80 per il parametro incognito in
corrispondenza del campione osservato descritto al punto 2.

Svolgimento.
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